

Год назад Москва потеряла одну из своих дорогих реликвий – Соборную мечеть на проспекте Мира, простоявшую 107 лет. Все это время она верно служила людям и никогда не закрывалась, несмотря на революции, войны и эпоху воинствующего атеизма. Неоценимо влияние на отечественную и мировую историю событий, происходивших в стенах этой мечети особенно в период, когда она оставалась единственным Домом Аллаха в Европейской части страны. Особую роль Соборная мечеть играла в жизни московских татар – основной части мусульманского населения столицы. Несмотря на жесткие советские времена, скорее по зову крови здесь они собирались, переполняя соседние переулки во время мусульманских праздников. У ее стен провожали в последний путь своих близких, тут можно было встретить давнего знакомого, получить дельный совет... Мечеть также способствовала сохранению татарской культуры: языком проповедей, организацией курсов. Возле нее можно было купить книги и газеты на родном языке, а также билеты на концерты и спектакли, что оказывало заметное влияние при отсутствии иных центров Торжественно было отмечено 100-летие Соборной мечети. культуры. Передварительно был проведен основательный ремонт, обновлены фасады, и старое здание засияло новыми красками. В аккурат 10-й годовщины гибели башен-близнецов в Нью-Йорке 10 сентября 2011 г. ковш экскаватора безжалостно прошелся по чистым бирюзовым стенам мечети, по ее торжественному минбару, по знакомым с детства колоннам.., превратив нашу светлую память в груду камней. Случайно ли такое совпадение? Очевидно, что нет, так как сносу способствовала череда маловероятных событий. В самом деле, 30 июня 2008 г. историческое здание мечети не без основания получило охранный статус выявленного объекта культурного наследия. Практически сразу же с просьбой лишить ее такого статуса в Москомнаследие обратились те, кто совсем недавно на пышных празднествах со слезами на глазах подчеркивал ее особый исторический путь и выражал стремление сберечь ее для потомков – московское мусульманское духовенство. Оно вынесло смехотворное религиозное заключение о том, что отклонение в 7 градусов на Киблу делает это здание непригодным для молений, хотя в мусульманском мире существуют и успешно функционируют мечети с отклонениями и в 25 градусов. Этот факт, а также сетования архитектора на ветхость здания так повлияли на компетентную комиссию, что она через полгода 21 января отменила свое же решение, хотя эти причины никоим образом не влияют на историко-культурное значение. Далее последовали протесты общественности и исламских религиозных лидеров, но московское правительство на них отвечало отписками, очевидно, под влиянием тех же неведомых сил. Ветхость, однако, не помешала 30 августа в забитой до отказа мечети провести праздничный намаз (молитву) при праздновании Курбан-байрама с трансляцией по общероссийскому телевидению. С начала сентября мечеть закрыли, а еще через 10 дней, по словам служителей, после осеннего дождичка ночью здание внезапно рухнуло да так, что рано утром его пришлось в срочном порядке без обследований и разрешений порушить экскаватором, а обломки спешно в тайне вывезти как обычный мусор на свалку, да еще окружив кольцом охраны, чтобы не дать заполучить на память ни

камешка. Правда, в такой «спешке» из мечети заблаговременно вынесли все ценное. Несмотря на протесты столичные власти опять закрыли глаза на произвол, а послушная им Региональная татарская автономия города Москвы, призванная по закону оберегать историю и культуру татар-москвичей, официально выступила в поддержку такого варварства, показав свою истинную суть. Сложно представить такое где-либо. Ведь за последние десятилетия в православии мы видим примеры не разрушения, а восстановления даже находящихся в развалинах храмов и монастырей. Или к мусульманам отношение особое?

Стало ли после этого кому-то легче? Новая мечеть, строящаяся с многочисленными нарушениями и с отсутствием авторского надзора, ситуации не изменит: по-прежнему подавляющее большинство мусульман, не защищенное от дождя, снега и ветра, в праздники окажется на улице, заполнит окрестные улицы и переулки, перекроет движение. Но кроме этого она постоянно будет нести в себе угрозу, как физического обрушения, так и морального надлома, несущего за собой новые несчастья и ужесточение в обществе. Последующие события в стране тому подтверждение. Кому это нужно? Взгляните, как берегут свою историю в цивилизованном мире. Нам же с подобным варварством никогда не прийти к гражданскому согласию, к чему усердно недавно призывал президент В.Путин на первом заседании Совета по межнациональным отношениям в Саранске.

Не пора ли и в религиозной сфере перестать игнорировать общественное мнение, сделать взаимоотношения равноправными, прозрачными, открытыми и доброжелательными, привести их в законные, цивилизованные рамки?!